



## 烈山区古饶镇猜灯谜说民俗 欢天喜地“闹”元宵

■记者 刘露 通讯员 戴茱萍

**本报讯** 为丰富居民的文化娱乐生活,2月23日,烈山区古饶镇在新村社区举办“元宵节的来历和习俗”活动,现场猜灯谜说民俗,让灿烂的民俗真正“闹”起来,让传统节日

融入大众生活,感受热烈的节日氛围。

活动现场,古饶镇文化志愿者讲授元宵节的历史由来和习俗,使群众对祖国传统节日——元宵节有了进一步的认识,感受传统文化的博大精深。元宵节的习俗各地不

尽相同,其中猜灯谜是元宵节重要的民间习俗之一。为此,古饶镇文化站精心准备了融知识性、趣味性为一体的趣味谜语,内容分为成语、知识、生活等类别,既有通俗易懂的趣味猜题,也有较为复杂的抽象谜题,既具娱乐

性,又具知识性。活动中,主持人说出谜面后,大家抢答。如果大家都猜不中谜底,则采取击鼓传“花”的游戏规则,“花”传到谁手里,谁就要表演节目。大家认真琢磨,你一言、我一语,互相提示和讨论,阵阵笑声、欢呼声

不时传出。

古饶镇“闹”元宵活动,为广大居民营造了温馨、欢乐、祥和的节日氛围,让居民亲身体验到中华民族文化的魅力所在,从而为继承和发扬中国传统习俗起到良好的推动作用。

## 元宵灯谜话安全

■记者 俞晓萌  
通讯员 张红焕 董雪洁

**本报讯** 目前,相山区西街道鹰山社区在社区门前小广场上开展“迎元宵佳节猜灯谜”活动,邀请辖区群众、失独老人等共同猜灯谜,话安全。

“人人防火不离口”“阀门关掉人再走”“表壳”……各式各样的大红灯笼下,一条条灯谜随风舞动,引起了大家的浓厚兴趣:“人人防火不离口到底是什么呢?”居民们纷纷大胆猜测,一边

猜谜,一边还不忘互相探讨起消防安全知识。不一会儿,就有人答出“安全通道”“面罩”等答案,然后兴致勃勃地去领取元宵等礼品。活动现场气氛热烈,大家直呼消防灯谜“很给力”。

“用猜灯谜的形式来宣传消防安全知识,寓教于乐,让居民在快乐中接受了教育。”鹰山社区工作人员介绍,社区还利用这个机会向大家讲解燃气安全、防电信诈骗以及疫情防控等知识,带领大家一起学习疫情期间个人防护措施,得到了现场群众的称赞。

## 巧手捏面灯 喜迎元宵节

■记者 俞晓萌 通讯员 张如喜

**本报讯** 2月24日下午,相山区任圩街道代庄社区活动室一片欢声笑语,社区党支部邀请社区内的巧手们捏面灯、包子、讲风俗,共同喜迎元宵节。

呆呆的小鸡、威风凛凛的盘龙、大大小小的碗灯……大家捏的面灯栩栩如生。“今年是牛年,我捏个牛,希望大家都牛气冲天。”大妈大婶们围坐一起,品

评着这个面灯好看、那个面灯秀气,并向身后的年轻人介绍面灯的由来及风俗:“老辈们都曾说,这灯光可以驱邪,给人带来幸福和好运。”说完,还现场点燃了几盏面灯。面灯在大家手中传递着,重拾老风俗,希望新的一年被灯光照亮前程和好运。

活动结束后,所有展示的面灯都被分给了不会蒸面灯笼的年轻人,希望中华民族的传统民俗能够继续得到发扬。

## 康乐社区开展元宵节主题活动

■记者 詹岩  
通讯员 曹菊菊 丁子辰

**本报讯** 露天处红灯高挂,社区居民赏灯猜灯谜;屋檐下体验手工,小朋友们动手制作花灯,体验中国传统手工艺的魅力。“这是我第一次制作灯笼,感觉非常有趣。”10岁的徐子涵拿着刚刚做好的灯笼自豪地说道。在此期间,家长和孩子们还不时拍照留念,将制作的花灯分享至朋友圈,与亲朋好友分享快乐。

猜灯谜活动中,社区居民手捧着彩灯上的谜面,或抓耳挠腮、冥思苦想,或你一言我一语热烈讨论、踊跃竞猜。随着一条条灯谜被解开,猜对答案的居民还领到一份社区精心准备的小礼品。

大人有大人的“世界”,小朋友

友有小朋友的“玩法”。在活动室内,社区志愿者现场指导小朋友们动手制作花灯,体验中国传统手工艺的魅力。“这是我们第一次制作灯笼,感觉非常有趣。”10岁的徐子涵拿着刚刚做好的灯笼自豪地说道。在此期间,家长和孩子们还不时拍照留念,将制作的花灯分享至朋友圈,与亲朋好友分享快乐。

活动中,康乐社区还将民俗文化、孝道文化、党史知识与传统灯谜巧妙结合,寓教于乐,既营造了和谐喜庆的节日氛围,增进了邻里情,又以传承传统文化的方式,提高了小朋友的动手能力,拓宽了广大居民的知识视野。

## 欢乐庆元宵 普法进社区

■通讯员 郁婷

**本报讯** 一年一度的元宵佳节即将来临,为营造喜庆、祥和、文明的节日氛围,2月24日下午,南黎司法所、丁楼社区联合开展“欢乐闹元宵、共享中国情”主题活动,引导社区居民学法、守法、用法,帮助居民体验传统文化习俗魅力,共同感受元宵佳节的喜悦气氛。

活动中,司法所工作人员发放了《宪法》《民法典》《未成年保护法》《消费者权益保护法》《婚姻法》等与社区居民生活息息相关的普法宣传资料,宣讲法律知识,

解答法律问题,吸引更多居民参与,让居民能够在轻松愉悦的氛围中学到实用的法律知识,促使居民学法、懂法、守法。随后,工作人员与社区干部居民一起做元宵。大家揉面的揉面,拌馅的拌馅,用娴熟的手法搓出了一个又一个雪白的元宵,现场一派热闹气氛。

此次专题法治宣传活动与传统节日的有效结合,既丰富了辖区广大居民的文化生活,又提升了他们的法律素养,让法治观念深入群众、深入人心,为法治相山、平安相山建设作出了积极贡献。

## 自制灯笼展 环保庆元宵



■记者 王陈陈 通讯员 王萱宜  
摄影 记者 万善朝

**本报讯** 2月23至25日,“童心向党·庆元宵”创意灯展活动在古城路小学校园内举行,旨在弘扬和传播中华民族优秀传统文化,增强学生的文化自信和民族自豪感。

据了解,寒假期间,学生和家长们利用拜年红包、饮料瓶、橘子皮、吸管、雪糕棍、一次性筷子等家中现有材料,制作出牛形、莲花

形、元宝形、宫灯形等造型的花灯1600余件,独具匠心又充满童趣。新学期开学后,学校特意在校内开辟展区,将学生们精心制作的各种特色灯笼一一展出。五彩的灯笼在微风中摇曳,吸引了众多师生驻足观赏,给校园增添了浓浓的节日气氛。

此次活动的开展,既培养了学生们动手动脑的好习惯,又让他们感受到中华传统文化的魅力,广受家长们的支持。

## 桓谭社区居民欢欢喜喜过元宵节 捏面灯猜灯谜 包元宵送温暖

■记者 邹晨光  
通讯员 刘淑玲 摄影报道

**本报讯** “这些面灯做熟后在正月十五晚上被点燃,灯芯燃完后,猪油会融到面灯里,咬一口热乎乎、香喷喷,真是老少皆宜!”65岁的杨正云老人边捏面灯边对身边的志愿者说。2月25日上午,相山区桓谭社区在社区活动室举办“和

谐共建一家亲、欢天喜地闹元宵”系列活动。社区居民、志愿者、大党委成员单位人员、工作人员共40余人参加。

捏面灯、猜灯谜、包元宵、送温暖是桓谭社区每年元宵节都要举办的传统活动。活动前一天,社区工作人员认真做了准备工作,面粉、黑芝麻、白糖、食油,撑灯笼、贴谜面,整理小奖品……经过大家的共同努力,

力,一排排五颜六色、喜庆漂亮的灯笼便呈现在眼前。

早上8点多钟,活动便在欢声笑语中拉开帷幕。居民们积极参与猜灯谜。有的居民反应迅速,很快便猜出谜底,高高兴兴地到兑换处兑换奖品,有的居民看着谜面陷入沉思,用心思考着谜底。讨论着谜底、聊着元宵习俗,畅想新一年的梦想……欢声笑语和喜庆温馨

的节日氛围充斥着整个活动室。

在另一边,10多名志愿者和社区居民围在两张大桌旁热火朝天地包汤圆、捏面灯,只见大家将面块捏成各种动物灯的形状,周围雕刻些云纹,中间插上灯芯,放到锅里蒸熟,待出锅定型后添上猪油,便随时可以点燃。这些面灯最受小朋友欢迎。同时社区为照顾特殊群

体,给部分残疾人及80岁以上老人送上热腾腾、香喷喷的手工汤圆,记他们感受节日气氛。

桓谭社区党总支书记张保卫表示,社区举办元宵节捏面灯、吃元宵、猜灯谜活动,让居民在感受到传统文化魅力的同时,增进彼此之间的情感与交流,在欢乐、文明、和谐、喜庆的氛围中欢度佳节,弘扬新时代文明。